

我校携手万达信息建设中医健康管理“医防融合”体系

本报讯 1月8日,我校和万达信息股份有限公司签署战略合作协议,旨在围绕健康管理服务、慢性病预防、诊疗、管理展开深度合作。探索将我国传统中医药资源引入到健康服务产业中。我校党委书记张智强、校长徐建光、校学术委员会主任陈凯先院士、副校长季光、万达信息股份有限公司董事长兼总裁史一兵、高级副总裁李光亚、翁思跃出席签约仪式(如图)。

我校与万达信息前期为推动和加速上海区域经济的发展,服务国家和上海市健康服务发展战略,围绕中医健康服务开展了卓有成效的合作。此次签约,标志着本市首个中西医并重的“医防融合”健康管理体系正式诞生,上海市慢性病综合防治服务和管理工作体系将进一步完

2014年度学校系统人事工作会议召开

本报讯 近日,2014年度学校系统人事工作会议在曙光东院召开,会议围绕学校及附属单位“高层次人才”的引进、评价与发展”这一主题展开。副校长施建蓉主持会议,校党委书记张智强应邀出席。组织部、科技处、学科办等职能部门负责人、学校系统全体人事干部等60余人参会。

在为期一天的会议中,校人事处处长王庆华、龙华医院党委书记刘胜、曙光医院人事处处长朱梅萍、岳阳医院人事处处长沈雁、市中医医院副院长朱凌云、普陀医院人事科科长杨晓燕等作主题发言,分别就各单位近年来的高层次人才引进工作进行总结与回顾,并剖析了存在的问题。会议特邀上海市人社局海外人才服务中心副总监管黄志平作题为“海外人才引进工作政策解读”的报告。各单位人事干部还围绕会议主题、结合各自实际工作就如何做好人才服务工作在会上展开分组讨论。

施建蓉在会上指出,今年之所以确定“高层次人才”的引进、评价与发展”这一主题,是基于近几年来学校系统各单位在人才引进方面有了可借鉴的经验,同时也存在不少共性问题。她希望通过总结与交流,各单位相互学习、扬长避短,共同探讨如何做好引进、考核与评价,在机制上保障人才的更好发展,为制定“十三五”人才规划做好准备。

张智强作总结发言。他认为,学校事业的发展需要一大批优秀人才,各级人事部门要根据学校的发展和战略,结合学科建设规划,认真做好中长期人

财务决算审计进点会

本报讯 根据市教委、国资委关于做好2014年度本市教育系统国有企业财务决算审计工作的文件要求,1月5日,我校在行政楼312会议室召开国有企业财务决算审计进点会。校审计室副主任刘长兰、资产经营公司负责人华卫周、资产经营公司下属9家企业负责人、财务人员,以及会计师事务所主审参会。

会上,刘长兰根据市教委下发的沪教委审[2014]16号文件要求布置2014年度决算审计工作。她对本次审计的工作要求、审计范围、委托方式、时间节点等进行了相关介绍,并强调各企业应严格按照上级文件的有关规定和要求,加强沟通联动,积极配合会计师事务所完成审计工作。华卫周介绍了本次财务决算审计的基本情况,他强调各国有企业要做好国有资产保值增值工作及规范管理工作,学校也将对资产经营公司进行绩效考核,考核主要依据为上缴利润、保值增值情况以及规范管理情况。此外,他还表示企业在完成2014年度决算审计的同时,可开始着手编制2015年预算,并指出所有的开支不仅要在预算中体现,更要将预算做细、做详。刘长兰强调,在审计过程中发现问题要及时沟通、及时解决,共同协作完成本次审计工作,希望此项工作在各企业财务人员的全力配合下能够顺利完成。(审计室) 本版责任编辑 王薇

我校举行服务型党组织建设推进会

本报讯 2014年12月25日下午,学校党委系统服务型党组织建设推进会在行政中心301

本会上,获得学校党委系统2014年度服务型党组织建设优秀案例的代表进行交流发言。曙光医院党委书记马俊坚、基础医学院第三党支部书记张亭立、中药博物馆党支部书记王丽丽、研究生院博士党支部书记徐娇雅和教学医学管党总支党务党支部书记舒静就各自的建设情况和经验体会作交流分享。会上还对获奖的19个优秀案例进行表彰。

向娟娟对获奖案例进行点评,并对我校推进服务型党组织建设提出建议,她指出,服务型党组织建设应与上海区域化党建结合起来,同教职工工、学生的发展需求相结合,进一步放大服务的效应;要把好的案例提炼为经验,进一步形成制度化固定下来,通过分类分层指导和推进;学校党委要有意识注重服务品牌的培育。

张智强就服务型党组织建设提出要求,他强调

我校召开第十三届学位评定委员会第二次全体会议

本报讯 2014年12月26日,我校第十三届学位评定委员会第二次全体会议在研究生院第二会议室召开。学位评定委员会名誉主任陈凯先院士、主任徐建光校长、副主任严世芸教授、胡鸿毅教授、季光教授以及学位评定委员会委员等28人参会。会议由徐建光主持。

会议主要审议2014年12月我校学位授予情况,包括学位论文学术不端检测、双盲评审、原始资料抽检以及各相关专业学位论文评议情况,审核通过并授予5位博士、9位同等学力申请学位人员硕士学位、3位临床医学七年制硕士生临床医学专业硕士学位。总计授予学位人数为18人。

会上,研究生院常务副院长、学位评定委员会秘书长陈跃来教授汇报2014年下半年学位与研究生教育工作情况,并对2014年下半年学位委员会办公室下发的《关于做好2014年硕士学位抽检工作的通知》(沪学位办[2014]16号文)与《上海市硕士学位

吴焕淦等主编的《古今医家论灸法》获第十七届华东地区古籍优秀图书奖一等奖

本报讯 不久前,由我校吴焕淦教授等主编的《古今医家论灸法》一书荣获第十七届华东地区古籍优秀图书奖一等奖。该书上卷从专业角度解读了《黄帝内经》《针灸甲乙经》《备急灸法》《针灸聚英》《针灸大成》《神灸论》等21部经典著作中关于灸法的论述,并进行了总结和凝练,便于读者学习和理解这些古籍中中医灸法的学术思想,弥补了国内外鲜有此类著作之欠缺。下卷现代篇则总结了当代21位灸法名家的学术观点和临床经验,如国医大师程莘农院士的“远热近寒,同热尊艾,冬长夏短,针灸并用”十六字用灸方略,周楣声的“热证贵灸”、田从豁的“灸治未病”、吴焕淦的“灸补脾胃,调和阴阳”等学术观点,平湖严氏之“化脓灸”、韩国百岁灸法名家金南渊之“无极保养灸法”、罗诗荣之铺灸、陈日新之热敏灸、沈雪勇之激光灸、陶崑之动力灸等特色灸法,皆为灸法之核心、临床之瑰宝,并附有经典案例,有助于读者领悟灸法临床经验证心得之妙用,启迪灸法临床之创新。该书的出版获得国家973计划“灸法作用的基本原理与应用规律研究”项目(NO.2009CB22900)、上海科技专著出版资金资助,是吴焕淦教授等一批《中国灸法现代研究》一书之后又的一部弘扬灸法的作用,必将对灸法的应用与研究产生积极的推动作用。(针研所)

《中国高等教育》杂志专版展示我校护理学科专业建设成果

本报讯 近期,《中国高等教育》杂志以四个专版展示我校护理学科专业建设成果,涵盖人才培养、教育教学、科学研究、国际合作与交流等内容。

《中国高等教育》杂志由中国教育报刊社主办、为CSSCI来源期刊、全国中文核心期刊。该杂志宣传我校护理学科专业建设的创新举措与思路,体现了学校建设高层次应用型学科专业的示范与辐射效应。

我校护理学科先后成为国家中医药管理局重点学科、护理研究教育迎来的发展机遇。护理学专业成为上海市属高校应用型本科试点专业,全日制本专业学生900余人,本科生实验楼稳居上海高校首位,为上海内外至全国经济社会发展作出了积极贡献。(护理学院)

六味地黄丸不是冬天的万能补药

周端

金先生今年45岁,总觉得自己体质虚弱,尤其到了冬天,四肢和腰膝就会酸冷难耐,胃纳功能也不是很好。听别人说六味地黄丸对男性各方面都很好,于是他也买了几盒,准备好好补补。可吃了两个月,病情却并未好转。像金先生一样把六味地黄丸当“补药”“越吃越虚的人不在少数。

六味地黄丸的特点是“三补三泻”。三补针对肾、肝、脾,主要是熟地黄、山茱萸和山药这三味药的功劳;三泻也是针对肾、肝、脾,但却是泽泻、牡丹皮和茯苓在起作用。因此,它并非纯粹补药,讲究补泻兼施,更适合那些滋补肾阴,尤其是肾阴虚的人。

判断自己是不是阴虚,先看舌头,如舌质红、经常口干舌燥;再看脉搏,是否脉细且跳得快;最后,看是否有潮热、盗汗、失眠、头晕、腰酸膝软的症状。

六味地黄丸即使适合合吃,也应戒烟戒酒,少吃刺激性食物。另外,六味地黄丸不利于尿酸代谢,感冒时最好别吃。脾胃虚弱、大便秘结、消化不良者也应慎服。阳虚者面色偏淡、嫩、脉象偏沉缓、怕冷,这类人更适合用金匮肾气丸。还需要提醒,该药不能与利福平同服,因为其中含有山萘酚,味酸,可析出大量有机酸,同用会增加药物对肾脏的毒性。

徐建光作总结发言,并为各位委员颁发我校第十三届学位评定委员会聘书。(研究生院)

施建蓉副校长会见斯里兰卡科伦坡市首席传统医务官

本报讯 2014年12月29日上午,我校副校长施建蓉会见了斯里兰卡科伦坡市政府传统医学部首席传统医务官B.W. Padmashanthi女士等4位传统医务专家。双方各自介绍了中医药及阿育吠陀医学在两国的基本情况。斯里兰卡代表团对我校在中医药服务及教育方面所取得的成就表示赞叹。下边友道,为将来进一步合作奠定基础。(国际交流处)

我校医院管理处召开系列医院管理研讨会

本报讯 为加强附属医院管理,提升医疗服务质量,彰显中医特色优势,日前,医院管理处组织各附属医院的管理团队召开了系列医院管理研讨会。研讨会以医院管理专业学组为主体,围绕实务中的重点、热点和难点问题而展开。

会上,医务管理学组交流了各附属医院落实中医药综合评价指标与重点专科建设的经验。门诊管理学组通过借鉴本市综合性三甲医院的经验,探讨了基于信息化技术进步带来的门诊管理新模式。住院医师规范化培训管理学组推进了中医规培基地建设,明确了分层分阶段的高考标准。药事管理学组探讨了门诊药事代煎外送过程中出现的操作难点,并寻求解决方案。院内感染管理学组集中学习了埃博拉出血热防控技术的新进展。护理管理学组交流了推进优质护理服务的经验和成果。信访纠纷学组以典型案例探讨为切入点,提出了改革医疗信访流程以及规范答复的方案。新成立的中国传承发展学组表示,要以各医院现有的各级名中医工作室为核心,建设交互式的海派中医药传承平台。

我校系统的医院管理专业学组成立于2011年,由附属医院的管理部门与业务处室有机组成,其工作内容涵盖了医政、药事、护理、毕业后医学教育、中医院特色建设、后勤保障等诸多方面。

2015年起,我校将以招标的形式确定各学组组长挂帅单位,通过经费保障机制,提高附属医院的参与度,加强各管理学组的统筹协调功能,以实现医院管理决策的前瞻性和科学性,促进中医、中西医结合医院管理学科更快、更好地发展。(医院管理处)

第二届全国医学院校“创新教与学”研讨会召开

本报讯 1月8日,第二届全国医学院校“创新教与学”研讨会在我校开幕。我校校长徐建光、严世芸教授、副校长胡鸿毅出席。校党委书记张智强在会议期间专程看望受邀演讲嘉宾并进行深入交流。来自北京大学航天医学院、复旦大学上海医学院、上海交通大学医学院、同济大学医学院、第二军医大学、广西医科大学等全国30余所医学院校的400多位医学教育同仁参会。

徐建光致开幕辞。他强调,教学改革根本指向在于营造一种能激发学生和教师共同研究学术、探求真知、面对真理的良好氛围,从而推动教师教学水平和学生学业成就的提升,要通过研讨会为广大医学教育同仁打开一扇窗,搭建一座桥。

校关工委举行老同志与困难大学生结对仪式

本报讯 2014年12月31日下午,学校关心下一代工作委员会在行政中心四楼第一会议室举行老同志与困难大学生结对仪式。退休党总支书记顾家柱、5位困难大学生和与之结对的老同志沈建秀、周秀佳、徐德贤、刘祥森、吕晓娟等参加。校党委副书记、关工委主任何星海出席会议并讲话。会议由关工委秘书长石德响主持。

石德响同志组织开展结对活动的具体情况和参与结对对5位老同志的基本情况。5位大学生也分别就自己的情况作简单介绍,并与老同志互换联系方式。何星海对参与结对的老同志表示感谢。他指出,5位老同志在职期间都是学校的中层干部或教授,在学校的改革和发展中发挥了积极作用,也都参与过学生工作,相信他们与学生结对后,能成为学生的人生导航员或成才导航员。仪式结束后,结对的学生和老同志进行了深入交流。

据了解,本次活动是上海慈善公益基金会在上海高校中实施“春华秋实”西部助学项目工作的延续,是根植于教育系统的关工委“各高校关工委在受助学生中深入开展‘老青结对,帮困助学,励志成才’活动,加强老同志对受助学生心灵上的关爱、鼓励、激励,促进学生勤学苦练,奋发成才,成就自身,回报社会”的要求,通过与学生党总支讨论,与相关老同志协商,与学工部沟通,选定沈建秀等5位老同志与困难大学生结对。(关工委)

十周年馆庆系列活动

本报讯 1月5日上午,上海中医药大学博物馆开馆十周年暨新年茶话会举行。副校长胡鸿毅,原副校长余小明,馆长叶进,副馆长顾俊美,前任馆长吴鸿洲,前任副馆长吴佐伟、管雄飞,在馆职员与退休职员齐聚博物馆,共话博物馆的历史和发展。

会上,叶进作博物馆2014年度工作与取得的成绩作简要汇报。胡鸿毅指出,博物馆在“十三五”时期,要继续发挥在海派中医传承中的作用,努力提升馆内含有山黄圃、味酸,可析出大量有机酸,同用会增加药物对肾脏的毒性。

当天下午,博物馆十周年馆庆系列活动专题讲座开讲。首讲邀请复旦大学文学系教授陆建松作“如何策划博物馆展览”专题讲座。举办系列学术讲座是这次馆庆活动的重要内容之一,通过系列学术讲座将对博物馆文物保护与研究、陈列布展、经营管理以及可持续发展等诸多课题进行学习、探讨,切实推进博物馆内涵建设,更好地发挥博物馆功能。(博物馆)

我校第二届中药学学术年会召开

本报讯 2014年12月25日,我校第二届中药学学术年会在图书馆裙楼四楼报告厅举行。本次大会由中药研究学会主办,中药学院、科技处协办,会议邀请了第二军医大学苏定冯教授和中国药科大学郝海平教授作大会专题报告。活跃于中药学学科前沿的近30位一线青科研工作者就各自研究领域成果分别作会议演讲。他们的精彩演讲展示了我校中药学学科近年来的科研进展和研究成果。

会议还评选出韩涵、赛薇等研究人员获得青年学者奖,其中化学组 and 药组各评出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名。(中药所)

徐汇区民族联资助我校10位家庭经济困难少数民族学生

本报讯 近日,上海市少数民族大学生爱心助学大会在龙华医院远志楼举行,我校统战部副部长徐敏、学生工作处(处)刘强参会。我校维吾尔族、回族、哈萨克族等族的10位学生,接受徐汇区少数民族联合会的资助。

会上,徐敏代表上海市各高校党委,对主办方的爱心表示感谢。她说:“一直以来,徐汇区民族联合会积极与社会各界联系,设立各类资助少数民族大学生的基金,每年都会为我校10余位来自边远省份的少数民族学生给予经济资助和精神支持,为我校少数民族学生的顺利开展提供指导和帮助。”

我校统战部会同学生工作处(处)等相关职能部门共同开展少数民族学生帮困工作,宣传和落实国家少数民族大学生帮困资助政策,努力为学生争取社会资助,关心少数民族困难学生,学生的学习和生活,引导学生健康成长。(学工部)

2015年工会妇委会迎新表彰大会举行

本报讯 1月16日上午,2015年校工会、妇委会迎新表彰大会在工会多功能厅举行。各学院(部门)党政领导、校工会小组长以上工会干部、获奖人员代表140余人参会。校党委副书记何星海、副校长胡鸿毅,校工会副主席张黎声、校妇委会副主任陆为华出席会议,会议由校工会副主席、妇委会副主任徐红梅主持。

会议表彰了我校及教职工荣获校级以上有关奖项;2013-2014年度校先进(合格)教工小家、先进工会小组;2013-2014年度校优秀工会干部、工会活动积极分子和支持工会工作好领导;第十四届暑期征文比赛获奖者;首届教工羽毛球赛获奖部门工会;2014年校优秀暑期休养员等。徐红梅作2015年“一日捐”暨2014年职工帮困工作报告。基础医学院部门工会、康

针推学院与岳阳医院合作签约仪式举行

本报讯 2014年12月29日下午,针灸推拿学院与岳阳医院合作签约仪式在岳阳医院举行。岳阳医院院长房敏、副院长刘华和郝薇微,我校教务处副处长舒静、针灸推拿学院党总支书记吴志新、院长沈雪勇、副院长赵琛,以及双方相关教研室主任、教学管理部門代表20余人参会。会议由郝薇微主持。

会上,双方回顾了长期以来在临床教学、学科建设等方面密切合作所打下

洪汉英工作室新疆少数民族学生暑期社会调研表彰会举行

本报讯 2014年12月26日,洪汉英工作室新疆少数民族学生暑期社会调研表彰会在教学楼6302教室举行。洪汉英、中药学院党总支副书记沈曼及团队成员出席表彰会。

会上,洪汉英对新疆少数民族学生上交的调研报告进行总结,并对其呈现出的想法比较突出、做法认真规范的作品给予表扬和评价。她告诉学生深入一线调研的重要性以及调研中会遇到的困难。在本次暑期社会调研表现较为突出的3位同学与大家分享了自己的调研思路、调研过程和收获。

据了解,洪汉英工作室利用每年寒假的时间组织和鼓励学生进行社会调研,本次暑期社会调研共上交调研报告30余份。(洪汉英工作室)

龙华临床医学院迎新联欢会暨首届中医药知识竞赛举行

本报讯 2014年12月31日,龙华临床医学院迎新联欢会暨首届中医药知识竞赛在龙华医院远志楼三号楼多媒体厅举行。我校副校长胡鸿毅、段逸山教授、顾瑛教授、何立人教授、教师发展中心主任魏建平、龙华医院院长肖霖、党委书记刘胜担任本次比赛裁判,校教务处处唐文均教授担任总裁判长。竞赛处处长何文、医管处处长唐靖一、基础医学院党委书记徐强、护理学院院长林勋、国际教育学院院长赵海霖、教务处处副处长舒静、研究生院副院长葛芳芳,龙华医院副院长黄家祥、陈昕琳和

刘萍担任评委。6组代表队及他们的亲友团全程参与比赛。龙华医院领导、各科主任、职能部门负责人、教研室主任、临床总带教、辅导员也应邀出席活动。

肖霖致新年贺词并讲话。他指出,本次比赛是医院住院医师和各类临床实习生临床技能的大比武,是促进医生全面发达到对中医历史、经典浓厚的兴趣,展现出清晰的中国辩证思维和别样的创新意识,从容

的临场应变能力与默契的团队协作精神。本次比赛共评选出团队奖一等奖1项、二等奖2项、三等奖3项,最佳个人团队奖1项,最佳个人风采奖4项。裁判和评委分别为获奖的团队和个人颁奖。

在联欢会尾声,胡鸿毅发表了热情洋溢的讲话。他鼓励大家做到“继承不离开,创新不离宗”,要学会包容和欣赏,既要怀有对中医的热爱,又要意识到肩上的责任,并指出本次比赛是龙医学子中的一个“加油站”,希望大家在实践中成长、成才,找到合适的支点,实现个人的价值。(龙华医院)

专业课程教学中的德育功能探索

基础医学院人体解剖学教研室

“全员育人,全程育人”是一种理念,更是高校教师在教学活动中行为准则。目前学校以各种形式开展的德育工作都取得了很好的效果。作为一线教师,探索如何发掘、传递专业课程中所蕴藏的文化内涵,设计专业课程可以承载的德育专业教学模块和相应的教学目标,将德育工作融入于专业课程的内容和教学过程中,已成为专业教师的工作重点之一。

基础医学院人体解剖学教研室结合解剖学课程的特点,发挥教师的主导作用,通过组织学生参与遗体捐献和利用的过程,建构德育工作平台,开展形式多样的系列活动,是对课程教学发挥德育功能有益的新探索,形成了解剖学学科独特的文化现象和具体的德育工作方法。

一、开展德育的文化资源库建设

收集学生在参与此过程的视频、图片、感悟、心得等文字资料,收集来自遗体捐献者及其家属的感谢信和评价,形成本专业德育工作的素材。

二、加强德育的承载体和传递形式建设

以遗体捐献和利用为主线,开展了“解剖学第一课”,建成了遗体捐献文化走廊;完善和规范了相关仪式;课程前后的默哀、鞠躬、祭奠,献花,向“大体老师”诵读和赠送自己的感恩卡等;指导学生红十字会志愿者的工作;组织学生参加遗体捐献追思

悟、体会整理、编辑、印刷制成;对学生德育工作产生的内化和外延效果进行评价;研究在此过程中涉及到的相关问题;未来还将提议学校建立遗体捐献者纪念馆,设计开展相应的活动,使载体和工作内容更加丰富。